

德展臂歡迎1.7萬難民 料今年收容80萬人 耗資864億

許多難民家庭帶著孩子和一些家當5日來到慕尼黑、法蘭克福的火車站，當地民眾自發捐助的食物、飲水和衣物在站台上堆得老高。有慈善組織義工推着購物車，車裡裝滿食品、水和衛生用品，有人用德語和阿拉伯語大喊「歡迎！」

獲發衣食 難民落淚

難民在奧匈邊境捱過多日，目睹此等歡迎陣仗，許多人不知所措。不少小朋友接到玩具熊，綻開笑容。來自敘利亞庫薩爾鎮、32歲的穆罕默德含着淚說：「這裡的人對我們真好，他們將我們視為人類，不像在敘利亞。」37歲的席哈德說：「我非常高興來到德國，我希望在這裡找到更好的生活。」

德國巴伐利亞邦官員說，僅5日一天就有大約6800人抵達慕尼黑火車站。當這些難民下了火車，警方便指引他們到候車處，搭乘巴士前往各地公共建築、飯店和軍營設置的臨時避難所。

對於德國來說，接納這麼多難民，首當其衝的問題自然是錢。據《法蘭克福匯報周日版》報道，今年一年，德國接納難民所需要的總花銷估計在100億歐元（約864億港元）左右，是去年照顧難民費用的4倍。該報援引德國鄉鎮、州和聯邦各級政府的統計數據指出，在今年7月的難民峰會上提出的56億歐元資金，僅僅是考慮到當時估計的大約45萬名避難申請者，而面對目前新增難民人數可能達到80萬的狀況，這100億歐元的數字也並非誇大其詞。

默克爾：毋須加稅

對於地方財政來說，平均每安置一個難民，一年就要支出大約1.2至1.3萬歐元，這其中包括住所、衣食、零用錢、醫療和管理各方面的成本。不過，德國總理默克爾稱政府能應付移民問題，毋須加稅。

德國外長施泰因邁爾5日強調，這次德國同意大批難民入境只是臨時救急，未來幾天不能照辦。巴伐利亞州內政部長赫爾曼則對默克爾總理作出允許難民入境的臨時決定事先沒有跟各州商量表示不滿，稱這「在歐洲釋放了一個完全錯誤的信號」。而德國各執政黨領導人準備就難民安置問題進行緊急會商。

教皇額教區收容難民

歐盟各國對處理難民潮仍存在不小的意見分歧，部分成員國認為應優先平息中東戰亂，令難民得以重返家園。歐盟委員會主席容克計劃，對大約16萬近期進入歐洲的難民設定一個分配配額。德國可能需要接收大約3.1萬名難民，居歐洲各國之首；排在第二和第三的分別是法國（約2.4萬）和西班牙（約1.5萬）。教皇方濟各就呼籲歐洲每個天主教教區收容一個難民家庭，並表示梵蒂岡的兩個教區將以身作則。

法國巴黎6日有約8500人上街遊行，歡迎難民到當地，其他數個城市亦有類似遊行。不過有調查訪問1000名法國人，當中五成半人反對放寬難民申請庇護的條件。另外，三成八受訪者認為對比德國，法國對難民不友善。

▼兩名敘利亞兒童6日抵達法蘭克福，收到玩具

路透社



【大公報訊】綜合法新社、英國廣播公司報道：歐洲難民潮持續，在5日，約7000名主要來自敘利亞的難民抵達德國，許多德國人手舉「歡迎來到德國」的標語、用歡呼聲、食物和飲水歡迎難民的到來。另有約10000名難民6日陸續抵埗。德國當局估計，今年可能有多達80萬名難民抵達德國。



▲德國義工在慕尼黑火車站給難民分發食物



▲一名抵達德國的兒童高舉「愛德國」的紙板

《每日郵報》

蛇頭趁勢狠撈86億

【大公報訊】綜合法新社、德國之聲報道：歐洲難民潮引起全球關注，不少在歐洲經營人口走私的人蛇集團也趁勢擴張，向難民獵獵大開口，收取高昂偷渡費用。歐洲刑警估計，全歐洲有3萬人從事偷渡工作。聯合國毒品和犯罪問題辦公室表示，那些向歐洲輸送難民和非法移民的蛇頭每年的收入總共高達1.5億歐元，而實際數字可能更高，因為這是根據蛇頭平均每年向歐洲走私人口55000人的陳舊數字進行的估算。如果按照最近的情勢發展來估算，蛇頭的年收入總額可達10億歐元（約86億港元）。

歐洲刑警方面表示，歐洲光是今年就有1400宗相關案件。南歐人蛇集團大部分由地區犯罪分子組成，他們本來從事毒品等活動，但見難民大量湧入，便當起蛇頭，並從阿富汗或敘利亞等地聘請中間人接觸難民，再提供假護照及安排交通。

國際移民組織（IOM）入境及邊境管制專家雷科夫斯卡指出，近期網上出現不少阿拉伯文的偷渡廣告，稱難民可選擇乘小艇、汽車甚至飛機等前往心儀地點，只是價錢不菲。然而，即使難民付出大筆金錢，亦不代表能順利抵達目的地。雷科夫斯卡表示，人蛇集團不會全程照顧難民，只負責一段路程，收錢後便會把難民轉交另一集團處理。不少難民會被騙財搶劫，甚至遭棄置於路邊及樹林。

意大利刑事犯罪問題專家尼科拉說，偷渡潮是由絕望難民的巨大需求帶動的一個生意興隆的市場。他在接受德國之聲採訪時引用了偷渡的難民對他說過的話：「如果留在家鄉不會有活路。只有利用蛇頭提供的服務，我才有生存的機會。我知道有可能會死在路上，但這總比死在家裡好。」



▲一名抵達慕尼黑的難民高舉默克爾的照片

英國《每日郵報》



【大公報訊】據德國之聲報道：敘利亞男童庫爾迪溺亡的照片傳遍全世界之後，國際上掀起了為難民捐助的熱潮。

位於馬耳他的援助組織「移民離岸救助站」發言人佩雷格林表示：「公眾對此的反響極大。」僅僅4日一天他們已經收到破紀錄的100萬歐元捐款，這與平時每天大約1萬歐元的水平相比是驚人的。這一慈善組織定期在地中海進行難民搜救工作，已經成功救助了成千上萬的難民。

基督教非政府組織世界宣明會表示，小男孩的照片傳遍世界之後，一天之內，他們接到的捐助物資總價值已經翻了3倍。另一家總部設在美國的慈善機構「伊斯蘭救助」收到的網上捐助也增加了100%；而聯合國難民署的捐助網頁上亦獲得了超過100萬美元的主動捐款。

荷蘭難民協會表示，這張悲劇性的照片成為了動員捐款的「強力催化劑」。一位不願意公開姓名的工作人員說：「現在人們意識到，我們應該做得更多。」另一家荷蘭慈善機構表示，由於不斷有人打來電話表示願意提供幫助，他們還增加了工作人手。

此外，拜仁慕尼黑足球俱樂部承諾提供100萬歐元用於救助難民，並計劃組織一場慈善募捐比賽，以爭取為難民再籌集100萬歐元。

不過，就在歐洲和北美民眾紛紛慷慨解囊的同時，聯合國糧食計劃署卻表示不得不將其為逃往敘利亞鄰國的難民提供的食品救助計劃削減將近一半。該機構表示，做出這一決定的原因是資金匱乏。

德冀難民速就業 緩解勞工短缺

【大公報訊】綜合法新社、德國之聲報道：隨着每天都有數以千計的難民抵達德國，這個歐洲最大經濟體的商界領袖們呼籲為難民提供職位的呼聲也越來越大。德國工業聯合會的主席格里洛說：「如果我們迅速把難民融入到就業市場，我們不僅是在幫助他們，其實也是在幫助自己。」德國預計今年將破紀錄收容80萬難民。

德國人口迅速老化、出生率低，令該國的技術勞動力慢慢損耗。德國僱主協會總會估計，德國仍然欠缺14萬名工程師、程式設計員和技術員。保健及休閒領域也對合資格工人需求殷切。德國智庫Prognos預測，合資格工人的短缺人數在2020年將增至180萬人。

格里洛說，因此大量湧入的難民有可能會解決這個問題。這是因為他們當中不少不但年輕，而且「確實有良好資歷」。德國僱主協會總會勞工市場政策負責人威廉說，要放寬獲得職位的規定，就要「靠政府行動」。企業希望獲保證，他們接納的見習生不會在短期內被驅逐。目前企業如果要填補某個職位空缺，必須先證明沒有德國人投考這個職位，然後才可以聘請難民，但勞工機構希望盡快取消這項規定。

德國聯邦勞動局也預測，大批難民將在明年進入勞務市場。德國勞工部長納勒斯強調，德國在很多領域缺乏專業人才，依賴移民。「那些以難民身份來到我們這裡的人，應該盡快轉變身份成為我們的鄰居和同事。」納勒斯也呼籲投入更多資金和力量，幫助難民融入德國社會。

《南德意志報》的文章援引歐洲經濟研究中心的一項調查指出，在德生活的外國人每年為德國社會作出巨大貢獻。根據該調查，在2012年，660萬在德外籍公民為德國總共創收220億歐元。



英國《每日郵報》

男童遇難驚世

國際捐助猛增



路透社